

南湖新闻 NANHU NEWS

南湖企业入选国家知识产权示范企业创建对象名单
让“纸上专利”变“真金白银”

■记者 钟鑫媛 通讯员 吴言斐

本报讯 近日,国家知识产权局发布《关于国家知识产权强国建设示范创建对象评审结果的公示》,南湖区企业浙江双益环保科技发展有限公司成功入选国家知识产权示范企业创建对象名单。这一荣誉的背后,是南湖区以知识产权为纽带,为实体经济注入创新动能的生动实践。

“拿到ISO56005创新与知识产权管理能力等级证书时,我们就知道,知识产权管理体系的完善,能让创新之路走得更稳。”双益环保负责人感慨道。这家依托清华大学环境学院技术力量的高新技术企业,从成立之初就将知识产权战略嵌入发展脉络,在南湖区市场监管部门的指导下,双益环保成功入选国家专利

产业化样板企业“金种子”培育库,通过知识产权国际标准认证,构建起系统化的知识产权管理体系,为顺利评上示范企业奠定了坚实基础,成功获评国家知识产权示范企业。

在南湖区知识产权金融创新政策的加持下,双益环保更蹚出了一条“知产变资产”的新路径。2022至2023年,企业将高价值专利组合打包质押,评估价值高达8500万元,还累计获得236万元财政贴息补助,大大降低了融资成本。2024年,企业更是凭借一项高价值发明专利,获得1500万元纯信用贷款。“这笔钱到账后,我们立刻投入到难降解工业废水处理技术的研发中,加速了核心产品的迭代升级。”双益环保负责人说。

双益环保的成长轨迹,是南

湖区知识产权赋能产业发展的

一个缩影。近年来,南湖区持续深耕创新土壤,围绕高端装备制造、新材料、绿色环保等重点产业,构建起从专利培育、布局到转化、融资的全链条服务体系。

针对优质企业,南湖区建立“金种子”培育库,已有14家企业入选国家知识产权产业化样板企业培育库。工作人员走进企业车间、研发中心,开展专题培训,指导企业完善知识产权管理体系,截至目前共有5家企业获得ISO56005认证。同时,依托嘉兴市知识产权保护中心,南湖区为企业提供发明专利快速预审服务,将原本2至3年的获权周期缩短至6个月内,让创新成果快速转化为市场竞争力。

这样的创新故事,在南湖大地上不断上演。卫星化学聚焦

高端聚烯烃新材料研发,凭借“一种高孔隙率的高吸收性树脂的制备方法”专利,攻克了高孔隙率与高吸收速率兼顾的技术难题,打破了纸尿裤核心材料高吸水性树脂的国际垄断;浙江智峰科技深耕固废资源化利用领域,主导制定18项国家标准、25项行业标准,手握百余项专利,研发的粉煤灰特种固化剂远销巴基斯坦,风沙固化剂落地沙特,让南湖智造走向“一带一路”共建国家;荣泰电工凭借云母基绝缘复合材料领域的专利优势,成为国际车企的供应商,为新能源汽车产业的发展添砖加瓦。

“我们不仅要帮企业拿到专利证书,更要让专利变成真金白银。”区市场监管局相关负责人表示。为了促进专利转化,南湖区积极盘活高校和科研机构的

“沉睡专利”,累计推动494件专利入库转化,吸引201家企业上线全国知识产权运营服务平台。

借助全国知识产权宣传周,南湖区开展高价值专利路演推介,搭建供需对接平台,让创新成果精准匹配市场需求。在金融赋能方面,南湖区持续深化知识产权质押融资改革,2025年全区专利质押融资登记额达68.83亿元,为科技型中小企业破解融资难题提供了“金钥匙”。

如今的南湖,知识产权早已不是停留在纸面上的证书,而是贯穿产业链、创新链、资金链的纽带,是驱动产业向高端化、绿色化迈进的核心引擎。数据是最有力的证明,截至目前,南湖区高价值发明专利拥有量达1871件,每万人高价值发明专利拥有量达28.92件。

共富专柜启用 暖冬市集开张
南湖畔共富同行暖民心

■记者 何金妹 通讯员 金蝶 李倩

本报讯 昨天上午,南湖区南湖街道“南湖畔·共富同行”暨共富专柜启用仪式与“南湖畔·共富集”暖冬市集同步在南湖社区举行,同时启动“善食接力站”公益捐赠、“我为居民添一菜”等惠民行动,签订跨社区共富市集联动协议,以多重亮点谱写共同富裕民生新篇。

自2026年元旦重启开放以来,鸳湖小馆已成为社区民生纽带,此次全新亮相的共富专柜,是南湖社区深化共富实践的创新举措,通过定向邀请本土优质品牌入驻,构建“品牌让利、居民受益、主体拓市”的三方共赢格局,首批入驻的大不同食品、绿康米业等6家本土品牌,涵盖米面、酿造食品等品类。居民汪丽萍说:“这些牌子我们都熟,以前买得跑老远,现在专柜就在食堂旁,买完饭顺手就能带份沈荡酱油回家。”

市集现场更成了居民的“暖冬福利场”:邻社·生活仓送出100个鸳湖旅社大肉包,杨妈妈爱心驿站的热豆浆暖了不少老人的手,嘉兴银行的新年挂历“新意满满”……20多个摊位里,世合农场的年宵花映红了广场,绝美嘉现包的海鲜馄饨冒着热气,荣军医院的义诊桌前围满了咨询的居民,热闹得像提前过年。

作为首次入驻社区专柜的企业代表,浙江绿康米业有限公司总经理应超表示,企业从投建米厂到生产优质大米,初心就是让嘉兴人吃上嘉兴好米。此次借助共富专柜平台,将通过社区团购、微信团购等多种方式,让居民在社区门口就能便捷采购到优质大米,未来还计划逐步入驻更多社区,拓宽品牌服务范围。

在活动现场,“善食接力站”公益项目捐赠仪式备受关注。该项目由北师大南湖附校教育基金会与南湖社区共同发起,入驻企业与鸳湖小馆共同参与爱心捐赠,投入爱心餐券与爱心产品。据悉,任何遇到临时困境的群众,只需取下鸳湖小馆门口爱心墙上的爱心贴,即可到收银员处兑换一份热气腾腾的暖心餐。鸳湖小馆负责人徐哲向全社会发出倡议,呼吁更多企业和爱心人士加入公益行列,让善意流转、温暖传递。

南湖街道办事处副主任、南湖社区党委书记袁芳表示,社区将以共富专柜启用为契机,优化共富物理空间,建立品牌动态引入机制,吸引更多本土老字号和特色新农品牌入驻;强化全流程监管,筑牢商品质量与食品安全屏障;主动与秀洲区殷秀社区等兄弟社区联动,推动“市集走亲”、产品互展、经验交流,让资源流动起来、做法分享起来,让共同富裕在社区扎根生长,惠及更多群众。

社区里品茶享生活

南湖新区(东栅街道)中港社区
“早茶一小时”四季养生公益项目启动

■记者 何金妹 通讯员 徐宁宁 吴芸婷

本报讯 昨天上午,南湖区南湖新区(东栅街道)中港社区“早茶一小时”四季养生公益项目正式启动,辖区共建单位代表、社区工作人员及百余位居民欢聚一堂,共同见证这一温暖民心的时刻。

据悉,该项目是中港社区聚焦老年群体健康与安全需求打造的特色公益品牌,创新融合“健康监测+知识闯关+社交共创”三大服务模块,将养生茶饮文化与反诈宣传、健康服务深度绑定,精心构建“茶时即防诈骗时、茶友即反诈员、茶座即健康驿站”的社区自循环服务生态。

启动仪式上,10位居民代表获专属积分存折。据介绍,居民的积分存折,参与每日早茶会可获1个印章,参与反诈巡防、平安巡防、环境整治等社区志愿活动可获2个印章,积分累计后可兑换生活用品或健康服务。

反诈是本次活动的一大亮点。除反诈知识抢答外,活动还为首批15名“社区反诈茶友观察员”颁发聘书,聘请社区热心老年居民成为反诈宣传“前哨”。

活动现场还专门设置了免费健康检测区,由共建单位医护人员或社区志愿者为居民提供测血压、血糖、体重等基础健康服务,同时定期邀请医疗专家开展健康义诊与养生讲座。此次活动共建单位嘉兴市妇保院中医科范主任带来了冬日养生茶专题讲座,为大家送上实用的健康指导。

此外,现场还开放养生茶品鉴区,每日提供不同品类的养生茶供居民饮用,让大家在有序交流中感受社区的贴心关怀。“既能喝茶聊天解闷,又能学反诈知识保安全,还能免费做健康检测,这样的活动太贴心、太有意义了!”参与活动的王阿姨说。

据了解,“早茶一小时”每日早茶会于每周一至周四9:00至10:00在社区文化家园常态化开展。南湖新区(东栅街道)相关负责人表示,接下来将以中港社区为试点,让辖区其他社区针对自身的情况也开展类似的项目;同时广泛收集居民意见建议,持续优化项目内容与服务形式,让“早茶一小时”真正成为老年朋友的健康驿站、社交乐园。

导读

2025南湖民生实事“年度答卷”④
让劳动者“好就业”“就好业”

》》》详见2版



瑞雪过后的市区南湖,湿冷的空气与静谧的湖景相互交织,呈现出独属于江南的婉约与诗意,为冬日的嘉兴增添了一份别样的韵味。

■摄影 记者 赵颖硕

参与城市成长 唤醒集体记忆 嘉兴市民热捧城市更新样板区征名

■记者 何金妹 通讯员 沈燕萍

本报讯 1月15日,南湖区民丰冶金片区推广名称与口号征集活动正式启动。截至1月20日,活动邮箱已收到540余封创意投稿,其中近半数参与者为嘉兴本地人,他们带着对这片土地的深厚情感,用文字为1261亩的城市更新样板区注入温度,让“历史与未来双向奔赴”的愿景,在乡愁与创意的碰撞中愈发清晰。

民丰冶金片区承载着嘉兴的多重记忆。此次征名活动,不仅是为片区寻找“身份标识”,更成为市民参与城市成长、唤醒集体记忆的契机。

“我在这个片区长大,外公是民丰造纸厂员工,童年与这

里深深绑定。”南湖区居民“LEO”在投稿中写道。老一辈常念叨昔日工业盛况,造纸厂、冶金厂的员工们在此扎根成家,邻里熟络、回忆相通。他为片区取名“金纸里”,搭配口号“冶金铸时光,造纸绘繁华”,“金”代冶金厂,“纸”应造纸厂,“里”含用里街地缘记忆,三者绑定成永恒城市印记,既盼老居民传承老故事、老精神,也愿新片区铸就辉煌,商业区热闹兴旺、人气鼎盛。

家住片区对面小区的蒯思渊,一口气提交五套创意方案,字里行间满是对这片土地的熟悉与期许。他设计的“甪里造物集”搭配口号“甪里藏古今,造物聚新生”,“甪里”关联千年古街,唤醒唐宋文脉与明清商埠记忆;

郑捷告诉记者。

除了个人投稿,不少参与者还组队分享创意。在嘉善工作还组队分享创意。在嘉善工作文化达人葛翠与搭档唐昀,共同设计“日进斗金”“金乐道”等名称,将“金”解读为文化红利与惠民价值,“我们长期在嘉善工作,但一直关注嘉兴主城区的发展,这片工业遗址的活化让人期待。”两人表示,“希望打破传统词汇的财富寓意,让名称既能体现片区的活力,又能传递文化惠民的理念,比如‘好戏连台日日新’的口号,就是想表达这里未来会有不断更新的文化活动,成为市民常来常新的好去处。”

据活动主办方南湖城发集团介绍,此次征名活动将持续至2月9日。“从投稿情况来看,本地人对这片土地的情感格外深厚,他们的创意不仅贴合片区‘工业遗存活化、历史文脉传承’的核心,更充满了对嘉兴未来的期待。”南湖城发集团相关负责人表示,优秀作品将用于片区官方宣传与城市地标塑造。

扫一扫
看更多



民丰冶金
焕新进行时

431家微电子企业刷新“南湖智造”高度 南湖高新区微电子产业加速集群发展

■记者 许冰洲 通讯员 忻洋

本报讯 日前,嘉兴南湖高新区举行微电子产业企业家座谈会,20多家企业代表相聚一堂,交流企业发展之道和产业前景分析研判。作为嘉兴南湖高新区三大主导产业之一,目前这里已经汇集400多家微电子企业,产业集群加速壮大。

会上,一批龙头企业、最具潜力企业和国家级专精特新“小巨人”企业获得表彰,它们是南湖高新区微电子产业的代表。天通精电、斯达集团、长芯博创、凯乐士、禾润电子和雷鸟光学等企业相关负责人作了分享交流。

天通精电作为天通控股集团的全资子公司,深耕信息通信

与工业控制领域,已发展成为拥有强大产能和完整解决方案的国家级高新技术企业,不仅在产业链垂直整合上优势显著,更在绿色制造与数字化转型上积极开拓。企业负责人介绍今年的发展规划,希望与南湖高新区内的企业加强合作,共同做大做强园区的微电子产业集群。

“我们一直在寻找合作厂商,没想到隔壁就有这样的企业,以后我们要加强交流合作。”与会的其他企业负责人在交流中纷纷表示,要增强交流联系,积极寻找合作机会,有效实现强

本增效,携手发展壮大。当前,南湖高新区正加速构建“关键材料—芯片设计制造—封装测试—智能终端应用”协同发展格局。南湖高新区相关负责人表示,举办此次座谈会,就是为了进一步推动微电子产业的集聚发展,做优做强南湖高新区微电子产业联盟,进一步推进微电子产业链供需对接,提升产业集群的本地协同配套能力,支持本地企业互助发展。

近年来,南湖高新区大力推进集成电路产业发展,重点打造嘉兴南湖微电子产业平台,已拥有微电子企业431家,其中规上企业117家,国家高新技术企业

138家,初步形成了上游半导体关键原材料制造,中游半导体器件设计、制造、封测,下游智能终端研发生产应用的微电子特色产业链。刚刚过去的2025年,南湖高新区微电子产业在压力下保持良好发展态势,实现产值110亿元,同比增长13.8%。

如今,南湖高新区的微电子产业已逐渐成为“热带雨林”,一批企业在各自细分领域茁壮成长。斯达半导体在IGBT模块领域跻身全球前列,昱能科技在微型逆变器销售中位居全球第二,金瑞泓的大硅片项目填补了南湖高新区半导体核心原材料空白,德汇电子总投资10.05亿元

